

联系电话:0870-3191989 ztrbsbjb@126.com 一版责编:范云 组版:徐敏 校对:崔鹏 二版责编:唐龙泉飞 组版:李章会 校对:马鹏

牢牢把住粮食安全主动权

(上接第1版)

“确保18亿亩耕地实至名归”

秋日的松辽大地,金风送爽,丰收在望,溢洋着黑土地的芬芳。吉林省梨树县梨树镇泉眼沟村,路边“田长制”公示牌大醒目、内容清晰;从县级总田长到乡镇田长再到村级田长,姓名、职务、联系方式、职责、目标,一目了然。

东北是世界主要黑土区之一。2020年7月,习近平总书记踏上梨树县的黑土地,在一片玉米地里同农业专家细细攀谈,深入了解黑土保护的“梨树模式”。

总书记语重心长地说:“一定要采取有效措施,保护好黑土地这一‘耕地中的大熊猫’,留给子孙后代。”

民以食为天,粮以地为本。我国耕地家底并不丰厚,占世界9%的耕地,要养活世界近20%的人口,人地关系紧张是基本国情。

习近平总书记深刻指出,保障国家粮食安全的根本在耕地,耕地是粮食生产的命根子。农民可以非农化,但耕地不能非农化。如果耕地都非农化了,我们赖以生存的家庭就没有了。

今年全国两会期间,习近平总书记再次强调,全面压实各级地方党委和政府耕地保护责任,中央要和各地签订耕地保护“军令状”,严格考核,终身追责,确保18亿亩耕地实至名归。

党的十八大以来,各地严格落实党中央要求,实行最严格的耕地保护制度,像保护大熊猫一样保护耕地。

2019年8月,十三届全国人大常委会第十二次会议表决通过关于修改土地管理法的决定,“永久基本农田”取代了原来的“基本农田”,体现了永久保护理念。

去年12月,自然资源部通报100起涉刑土地违法案件,涉及31个省区市,包括企业法人代表、投资者等160余名自然人罪获刑。

耕地保护,既要守住红线,也要提高质量。

2020年中央农村工作会议上,习近平总书记强调,建设高标准农田是一个重要抓手,要坚定不移抓下去,提高建设标准和质量,真正实现旱涝保收、高产稳产。这个决心一定要下,该拿的钱一定要拿!要把黑土地保护作为一件大事来抓,把黑土地用好养好。

东北黑土区是我国重要的粮食生产基地,粮食产量约占全国的四分之一,粮食商品率高,是保障粮食市场供应的重要来源,是保障国家粮食安全的压舱石。

今年6月,我国第一部国家层面的黑土地保护法诞生。从初审到三审通过,“小快灵”的立法实践仅用半年时间。除了为黑土地保护立法,各地还加强土壤监测、设立“田长制”、采取保护性耕作方式、增施有机肥,

多措并举守好大粮仓。

目前,我国基本形成了以土地管理法及其实施条例、土地复垦条例、基本农田保护条例等为核心的耕地保护法治体系;民法典、刑法对耕地保护进行了明确规定;加快制定中的粮食法也强调耕地保护。

党的十八大以来,我国通过推进高标准农田建设,建成了一大批旱涝保收、高产稳产的优质良田。到今年末将累计建成10亿亩高标准农田,稳定实现1亿斤以上粮食产能。

“用自己的手攥紧中国种子”

种子是农业的“芯片”。习近平总书记指出:“解决吃饭问题,根本出路在科技。我国农业科技进步有目共睹,但也存在短板,其中最大的短板就是种子。种源安全关系到国家安全,必须下决心把我国种业搞上去,实现种业科技自立自强、种源自主可控。”

农业现代化,种子是基础。党的十八大以来,习近平总书记强调,加强良种技术攻关,靠中国种子来保障中国粮食安全。

今年4月,习近平总书记到海南考察,第一站就来到国家南繁科研育种基地的“大脑”——三亚崖州湾种子实验室。总书记说:“只有用自己的手攥紧中国种子,才能端稳中国饭碗,才能实现粮食安全。”

11年前,习近平到太和县旧县镇张槐村考察时,曾向徐淙祥和乡亲们了解小麦种植情况。今年夏天,徐淙祥给习近平总书记写信,表达了继续做好农业研发推广工作,带动更多农民多种粮、种好粮的决心。

总书记在回信中说,这些年,党中央出台了一系列支持粮食生产的政策举措,就是要让中国人的饭碗牢牢端在自己手中,就是要让种粮农民有钱挣、得实惠,日子越过越好。

2020年中央经济工作会议上,“解决好种子和耕地问题”被列为“十四五”开局之年要抓好的八大重点任务之一。会议提出,要加强种质资源保护和利用,加强种子库建设。要尊重科学、严格监管,有序推进生物育种产业化应用。要开展种源“卡脖子”技术攻关,立志打一场种业翻身仗。

2021年7月,中央深改委第二十次会议审议通过了《种业振兴行动方案》,把种源安全提升到关系国家安全的战略高度。2022年3月,新修改的种子法正式施行。

一粒种子可以改变一个世界,一项技术能够创造一个奇迹。

习近平总书记一系列重大部署为种业发展指明了方向。种质资源收集与保护、突破性品种选育、前沿育种技术研发……各个环节久久为功,我国现代种业发展取得显著成效,推动更多良种走向沃野。

如今,我国形成了以海南、甘肃、四川三大国家级育种基地为核心,

96个制种大县和120个区域性基地为骨干的种业基地“国家队”,国家级基地供种保障能力提高到75%。节水小麦、优质水稻品种选育取得新突破,农作物良种覆盖率达96%以上,保证了中国粮主要用中国种。

科技赋能种业发展的同时,也在农机农艺、农业技术推广等方面持续发力,不断推动藏粮于地、藏粮于技战略落实落地。

新修的排水沟渠开阔通畅,田间还配备了小型气象站和土壤墒情仪;农民打开手机通过“云上巡田”,就知道庄稼缺水还是缺肥;扫一扫二维码,城里人可以查到自己的粮食长在庙前村的哪块地……在国家级制种大县安徽省淮北市濉溪县的五沟镇庙前村,万亩良田正在孕育着新的收获。

10年来,我国农业科技进步贡献率提高7个百分点,超过61%;小麦、玉米、水稻三大粮食作物耕种收综合机械化率分别超过97%、90%和85%……农业科技的快速发展有力保障粮食产量连年稳定在1.3万亿斤以上。

“要让种粮农民有钱挣、得实惠”

“真没想到!总书记会给我一个普通农民回信!”今年6月27日,习近平总书记给安徽省太和县种粮大户徐淙祥回信,让这位当地种粮大户很意外,也很感动。

10年来,我国农业科技进步贡献率提高7个百分点,超过61%;小麦、玉米、水稻三大粮食作物耕种收综合机械化率分别超过97%、90%和85%……农业科技的快速发展有力保障粮食产量连年稳定在1.3万亿斤以上。

为了给农民吃上“定心丸”,党的十九大报告明确提出第二轮土地承包到期后再延长30年。

2014年中央一号文件明确农村土地所有权、承包权、经营权“三权分置”政策,提出稳定农村土地承包关系并保持长久不变;2018年12月,十三届全国人大常委会第七次会议表决通过新修改的农村土地承包法,农村土地“三权分置”入法。这项重大制度创新,为推动土地经营权有序流转,推动粮食多种形式规模经营和农业现代化发展筑牢了根基。

保障14亿多人的粮食安全,既要调动农民的种粮积极性,也要让节约粮食在全社会蔚然成风。

习近平总书记一直高度重视节约粮食,围绕浪费粮食问题多次作出重要批示,多次强调要制止餐饮浪费行为,推动建设节约型社会,并以身作则在全社会倡导“厉行节约、反对浪费”的新风尚。

党的十八大以来,各地各部门不断加大厉行节约力度,取得积极成效。2021年10月,中办、国办发布《粮食节约行动方案》,明确到2025年,粮食全产业链各环节节粮减损举措更加硬化细化,推动节粮减损取得更加明显成效。

悠悠万事,吃饭为大。

金秋时节,希望的田野弥漫着丰收的气息。在以习近平同志为核心的党中央坚强领导下,亿万中国人民辛勤耕耘、不懈奋斗,一定能够牢牢守住粮食生产和粮食安全“国之大者”,把中国人的饭碗牢牢端在自己手中!

(新华社北京9月22日电 记者文静 王立彬 高敬 胡璐)

场、农民合作社,发展适度规模经营,健全专业化社会化服务体系,把一家一户办不了、办起来不划算的事交给社会化服务组织来办。

落实习近平总书记重要指示,党的十八大以来,我国出台了一系列强农惠农政策,稳步提高稻谷小麦最低收购价水平,完善稻谷补贴、玉米大豆生产者补贴等政策,推动三大主粮完全成本保险和种植收入保险实现主产省产粮大县全覆盖,让农民种粮能获利、多得利。

我国加大力度支持农民教育培训,构建高等农业教育、高等职业教育和高素质农民培育的协同发展格局,以培育计划为抓手,每年培训农民达到100万人,农民总体素质明显改善。

近年来,各地创新经营方式,培育好家庭农场、农民合作社,发展适度规模经营,加快建立社会化服务体系,将先进适用品种装备和组织形式导入小农户,培育95万多个农业社会化服务组织,服务带动小农户超过7800万户。

为了给农民吃上“定心丸”,党的十九大报告明确提出第二轮土地承包到期后再延长30年。

2014年中央一号文件明确农村土地所有权、承包权、经营权“三权分置”政策,提出稳定农村土地承包关系并保持长久不变;2018年12月,十三届全国人大常委会第七次会议表决通过新修改的农村土地承包法,农村土地“三权分置”入法。这项重大制度创新,为推动土地经营权有序流转,推动粮食多种形式规模经营和农业现代化发展筑牢了根基。

保障14亿多人的粮食安全,既要调动农民的种粮积极性,也要让节约粮食在全社会蔚然成风。

习近平总书记一直高度重视节约粮食,围绕浪费粮食问题多次作出重要批示,多次强调要制止餐饮浪费行为,推动建设节约型社会,并以身作则在全社会倡导“厉行节约、反对浪费”的新风尚。

党的十八大以来,各地各部门不断加大厉行节约力度,取得积极成效。2021年10月,中办、国办发布《粮食节约行动方案》,明确到2025年,粮食全产业链各环节节粮减损举措更加硬化细化,推动节粮减损取得更加明显成效。

悠悠万事,吃饭为大。

金秋时节,希望的田野弥漫着丰收的气息。在以习近平同志为核心的党中央坚强领导下,亿万中国人民辛勤耕耘、不懈奋斗,一定能够牢牢守住粮食生产和粮食安全“国之大者”,把中国人的饭碗牢牢端在自己手中!

(新华社北京9月22日电 记者文静 王立彬 高敬 胡璐)

崇溪镇组织学习

《习近平谈治国理政》第四卷

本报讯(通讯员孔维财)为持续推动学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想往深里走、往心里走、往实里走,连日来,巧家县崇溪镇组织广大党员干部职工学习《习近平谈治国理政》第四卷。

该镇通过个人领学、读书班、专题辅导、分组研讨、理论学习中心组集中学习等形式,结合《习近平谈治国理政》第一、第二、第三卷,组织广大党员干部干部读原著学原文、悟原理知原义,原原本本学习,逐篇逐段领悟,在整体把握的前提下,突出领会好重点和创新点,深学细悟、融会贯通,运用党的科学理论优化思想方法,检视自身思想作风精神状况,牢固树立正确的世界观、人生观、价值观,使自己的思维方式和精神境界更快适应发展需要。

在学习过程中,干部职工结合实际工作主动思考,畅谈学习心得,在思想的交流碰撞中促进学习提质增效。大家纷纷表示,通过不断学习,进一步提升了政治站位、锤炼了党性、开阔了眼界。接下来,崇溪镇广大干部职工将理论联系实际,深学细研不断提高政治判断力、政治领悟力和政治执行力,勇当巩固拓展脱贫攻坚成果接续乡村振兴的主力军,奋力绘就“和顺崇溪”新画卷。

昭通学院获“绽放杯”5G应用征集大赛三等奖

本报讯(实习记者杨洋)9月20日,第五届“绽放杯”5G应用征集大赛云南区域赛决赛在昆明成功举办。本次大赛以“5G赋能数字化,扬帆助力新征程”为主题,聚焦行业数字化转型升级、个人应用创新发展、社会数字化公共服务能力提升等重点方向,加快推动5G应用融合创新和5G规模化应用发展。

本次大赛全省各企业报名的创新项目共280个,经过资格审查、专家初审和复赛,共有44个5G应用项目入围云南区域赛决赛。由昭通学院联合昭通市发展和改革委员会、中国移动通信集团云南有限公司昭通分公司申报的云南省昭通5G“数智昭院”项目荣获三等奖。

该项目围绕学校定位,聚焦地方高校职能,基于5G校园融合专网,实现“5G+AI辅助校园管控”“5G+心理健康服务”“5G+虚拟仿真实验”“5G+新农科教研”“5G+智慧教育”等典型应用,搭建“5G+数智昭院”平台。项目在助力“人才兴昭”,促进教育资源均衡发展、带动地方特色产业、促进地方教育文化水平提升和推动地方经济发展等方面发挥积极作用,并为5G等新一代信息技术的融合创新应用场景的构建提供案例参考。

“百名律师进百校”法治教育走进大关校园

本报讯(通讯员蒙世清)为充分发挥律师等法律专业人员的作用,并结合防性侵、防伤害、防欺凌、防溺水“四防”主题,9月开学季,昭通市“百名律师进百校”法治教育走进大关8所学校。

9月13日至16日,云南盈茂律师事务所、云南元和律师事务所、云南大韬(昭通)律师事务所、云南凯还律师事务所、云南言广律师事务所、云南滇东北(大关)律师事务所的律师分别走进大关县吉利中学、大关县职业高级中学、玉碗镇中学、天星二中、寿山中学、上高桥中学、大关县第一中学、高桥中学,为学生们开展法治教育活动。

在大关各学校,律师们结合真实案例,用通俗易懂的语言就“预防青少年犯罪”“校园欺凌犯罪预防”等内容向学校师生进行讲解,深入浅出地告知同学们要学法、知法、守法、用法,做积极参与社会主义法治建设的好少年。

据悉,此次活动让大关县8所学校的近万名师生受益。法治教育走进校园,进一步增强了师生遵纪守法的意识,从而杜绝校园欺凌、性侵等严重损害未成年人身心健康违法犯罪行为,并为营造青少年健康成长的良好法治环境发挥了积极作用。

法治昭通 天天说法

农民专业合作社

能对外独立承担责任吗?

【有事要问】农民专业合作社能对外独立承担责任吗?

【身边案例】马某在昭通二级公路旁边有一处空闲厂房,某农民专业合作社看中其优越的地理位置,便将其租赁用于合作社办公之用。后来,该合作社出现亏损无力支付租金,马某欲起诉,但不知道是起诉该合作社还是该合作社社员。马某咨询,农民专业合作社能对外独立承担责任吗?

【意衡律师解答】《中华人民共和国农民专业合作社法》规定,农民专业合作社依照本法登记,取得法人资格。农民专业合作社对由成员出资、公积金、国家财政直接补助、他人捐赠以及合法取得的其他资产所形成的财产,享有占有、使用和处分的权利,并以其全部财产对债务承担责任。因此,合作社具备独立法人资格,马某依法应起诉合作社。

昭通市司法局 审稿 云南意衡律师事务所 供稿

登报作废

昭通勤益物流有限责任公司不慎遗失道路运输证,证号:530602026384;车牌号:云C43850。特登报作废。

遗失声明

昭阳区姝玉化妆品店不慎遗失卫生许可证,编号:昭区卫公XK字[2022]第0437号。特登报声明。

登报作废

水富瑞银混凝土有限责任公司不慎遗失部门章1枚,字样:“水富瑞银混凝土有限责任公司生产部5306000039054”。特登报作废。

遗失声明

井正全不慎遗失机动车驾驶证,证号:532101198409102816。特登报声明。

登报作废

陈克先不慎遗失农村土地承包经营权证,证书编号:N0.D5306020139431;经营权证流水号:013029;农村土地承包经营权证代码:530602101203050020;承包地块总数:5块;承包地确权总面积:4.51亩。特登报作废。

遗失声明

云南健之佳连锁健康药房有限公司鲁甸文屏东路二分店不慎遗失食品经营许可证正本,许可证编号:JY15306210009922。特登报声明。

登报作废

云南朗万建筑劳务有限公司不慎遗失在云南彝良农村商业银行股份有限公司小草坝支行办理的开户许可证,核准号:L734900028701;账号:7700027479564012。特登报作废。

登报作废

云南恒昇房地产营销策划有限公司不慎遗失预留在中国工商银行股份有限公司昭通西街支行的公章1枚,字样:“云南恒昇房地产营销策划有限公司”;财务专用章1枚,字样:“云南恒昇房地产营销策划有限公司财务专用章”;私章1枚,字样:“任汝迪印”。特登报作废。

登报作废

代堂友不慎遗失农村土地承包经营权证,证书编号:N0.D5306020065928;经营权证流水号:016650;农村土地承包经营权证代码:530602101205010003;承包地块总数:4块;承包地确权总面积:3.97亩。特登报作废。